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лу сприяють вирішенню завдань загального фізичного виховання 
школярів, навчання основам навичок гри в баскетбол, привчання 
до систематичних занять фізичними вправами. Змістове напо-
внення навчальних та ігрових занять із баскетболу в різні вікові 
періоди шкільного навчання відрізняється – це стосується змісту 
фізичної, технічної і тактичної підготовки. 

2. Методика навчання баскетболу в системі шкільного фізич-
ного виховання повинна включати мету занять, критерії, за якими 

вчитель визначає підготовленість школярів до занять, орієнтовну 
періодичність і тривалість занять, методи тренування, методичні 
рекомендації щодо проведення структурних частин заняття – під-
готовчої, основної, заключної, контроль за фізичним та емоцій-
ним станом учнів. Методичні рекомендації до окремих частин 
містять основні завдання, засоби, безпосередньо методичні ре-
комендації, методи навчання і тренування, змістове наповнення 
частин занять. 
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The main features of basketball as means of mass physical education have been examined in the article as well as the speci city of bas-
ketball training in modern general educational institutions. Methodological recommendations have been developed on basketball training in the 
system of physical education of high school pupils. Main postulates and rules of organization and implementation of training and game classes of 
basketball in various forms have been provided. Their substantive content by appropriate exercises and mobile games have been charcterized.
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проблемі – виховання ціннісного самоставлення в дітей стар-
шого дошкільного віку. У роботі представлено філософські та 
психолого-педагогічні аспекти проблеми. У результаті теоре-
тичного аналізу з’ясовано, що важливим завданням виховання є 
процес створення умов для формування відповідного ставлен-
ня особистості до самої себе. Розкрито особливості ціннісного 
самоставлення як наукового феномену, механізми становлення 
ціннісного самоставлення в дітей старшого дошкільного віку, 
схарактеризовано особливості формування ціннісного само-
ставлення у старших дошкільників.

Ключові слова: виховання, ціннісне самоставлення, діти 

старшого дошкільного віку, Я-концепція, самооцінка

Зміни у соціальній, політичній, економічній сферах, які харак-
теризують сучасне українське суспільство, спонукають до пере-
гляду напрямів розвитку освіти. У Базовому компоненті дошкіль-
ної освіти в Україні, Законах України “Про Освіту”, “Про дошкільну 
освіту”, Національній доктрині розвитку освіти визначено основні 
принципи освіти в нашій державі, які передбачають орієнтацію на 
особистість, формування в неї свідомого, ціннісного ставлення 
до навколишньої дійсності і самої себе, забезпечення органічного 
зв'язку з національною культурою, традиціями. 

Орієнтація педагогічного процесу на особистість підвищує 
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значення аналізу існуючих і створення нових освітніх підходів, 
зокрема, оптимізації змісту виховання, спрямованого на форму-
вання у дошкільників ціннісного ставлення до себе. Наукові дослі-
дження, що розкривають теоретико-психологічну проблему став-
лень особистості (Б. Ананьєв, І. Бех, О. Леонтьєв, В. Мясищев, 
Ю. Приходько, В. Столін та ін.), та відповідні пошуки у педагогіці 
(О. Степанов, М. Фіцула, І. Харламов та ін.) характеризують це 
утворення як систему зв’язків людини із значущими для неї сто-
ронами дійсності, що реалізується в поведінці, закріплюється у 
способі життя, стає складовою свідомості й самосвідомості осо-
бистості, характеристикою самоцінності. 

Ціннісне ставлення до себе у психолого-педагогічній літера-
турі розглядається як важлива компонента самосвідомості, що 
засвідчує зрілість особистості. Воно має відповідні компоненти, 
форми та показники прояву (І. Бех, О. Кононко, В. Мясищев, 
В. Сластенін, В. Столін, В. Сухомлинський, Л. Рувинський та ін.). 

Аналіз наукових джерел дає підстави для твердження про 
важливість виховання ціннісного ставлення до себе у розвитку 
дитини дошкільного віку за допомогою різноманітних засобів пе-
дагогічного впливу (І. Бех, О. Кононко, М. Корепанова, І. Мезеря, 
В. Непомнящая, С. Тищенко, С. Світлична та ін.).

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави ствер-
джувати, що ставлення до себе є структурною одиницею «Я»-
концепції поряд з образом «Я» и поведінковою реакцією суб’єкта.

Узагальнене ставлення до власної особистості виступає під-
сумковим виміром Я-концепції. Відзначається взаємозв’язок емо-
ційно-ціннісного й оцінного компонентів глобального ставлення 
до себе, а також взаємозв’язок ставлення до себе з основними 
сферами життєдіяльності особистості. Особливе значення у 
функціонуванні узагальненої самооцінки надається рівню розви-
тку когнітивного компонента.

У руслі концепції про особистісний зміст «Я» В.В. Століна 
самоставлення описується як специфічна активність суб’єкта 
на адресу свого «Я», що складається в певних внутрішніх діях. 
Більше загальним аспектом будови ставлення до себе, його ма-
кроструктурою є емоційні компоненти: самоповага, аутосимпатія, 
близькість-самоінтерес. 

Найбільш загальним утворенням структури є недиференційо-
ване загальне почуття «за» і «проти» свого «Я», що є сумацією 
позитивних і негативних компонентів за трьома емоційними віся-
ми. Ієрархія компонентів ставлення до себе задається ієрархією 
провідних життєвих відносин або діяльностей. Зміст узагальне-
ного ставлення до себе обумовлюється ядерними компонентами 
його структури, що займають найбільш високі ієрархічні місця.

Лінія ставлення до себе є визначальною в системі ставлення 
суб’єкта до світу, що задає значеннєві орієнтири життєдіяльності 
людини. Самоставлення, що виступає на позитивному полюсі у 
вигляді гордості, почуття власного достоїнства, а на негативному 
– у вигляді свідомості власної малоцінності, у значній мірі обумов-
лює остаточний результат особистісного розвитку.

 Старший дошкільник висловлює своє ставлення як до 
себе у цілому, так і до окремих якостей своєї особистості через 
самооцінку, яка характеризується об’єктивністю, адекватністю, 
забезпечує внутрішню узгодженість особистості та відносну стій-
кість поведінки. Оцінювання дорослих залишається для старшого 
дошкільника авторитетним, хоча все більше критерієм самооцін-
ки стає власний досвід та конкретні результати індивідуальної ді-
яльності дитини: ігрової, образотворчої, учбової тощо. 

Самооцінка дитини старшого дошкільного віку відносно ді-
яльності й особистісних проявів неоднозначна. При оцінюванні 
власних дій, умінь і навичок самооцінка дитини характеризується 
більшою конкретністю. При порівнянні дитиною своєї роботи з ро-
ботами ровесників самооцінка здебільшого буває необ’єктивною. 

Поряд із цим оцінювання особистісних якостей, проявів ха-
рактеризується узагальненістю й розмитістю. Самооцінка свого 
статусу у колективі однолітків у старших дошкільників, як прави-
ло, є неадекватною: діти, які об’єктивно перебувають у незадо-
вільному положенні у групі, схильні до переоцінки свого статусу, а 
ті, що мають високий статус – навпаки, мають тенденцію до його 
недооцінювання. Переважною більшістю самооцінка старших до-
шкільників є дещо завищеною, виступаючи захисним механізмом 

підтримки позитивного ставлення до себе, впевненості в собі, дає 
змогу дошкільникові сміливо братися за нову справу, ризикувати, 
вірити в успіх, вільно оволодівати новими сферами дійсності. 

 Для розвитку ціннісного ставлення до себе старшого 
дошкільника важливого значення набуває саморегуляція поведін-
ки, що обумовлена таким новоутворенням в особистісній сфері, 
як-от: підпорядкування мотивів — відомі психологи В. Котирло та 
В. Крутецький відзначали виникнення в цьому віці диференціації 
мотивів «хочу» і «треба». Стійкість ієрархії мотивів ще ситуативна 
й потребує контролю з боку дорослого; розвиток моральної свідо-
мості — узагальнене сприйняття правил, незалежно від людини, 
яка вимагає їх виконання й ставлення до неї; перенесення правил 
в аналогічні із засвоєними ситуації; перетворення узагальнених 
правил у норми поведінки; збільшення досвіду поведінки; поява й 
набуття стійкості нових почуттів; освоєння дитиною часового про-
стору, який призводить до формування полімотивованості, дії ди-
тини визначаються теперішнім, минулим й майбутнім проявами. 

Упродовж дошкільного дитинства самоставлення зазнає іс-
тотних змін: збагачується за своїм змістовим наповненням;  ва-
ріюється за формами прояву; набуває більшої усвідомленості. 
Говорячи про самоставлення, слід пам’ятати, що воно завжди 
носить якусь оцінку (позитивну чи негативну). Пріоритетним на-
прямом в роботі педагогів дошкільного навчального закладу має 
бути формування у дітей самоставлення, що одночасно є пози-
тивним, рефлексивним і критичним. Таке ставлення особистості 
до себе ми називаємо ціннісним. У ціннісному самоставленні як 
особистісному інтегралі мають гармонійно поєднуватися позитив-
не самоприйняття дитиною своєї статевої належності, доступна 
віку міра орієнтації у своєму душевному світі та гуманна пове-
дінка. Слід зазначити, що ціннісне самоставлення дошкільників 
своєю модифікацією зумовлює характер статево-рольової пове-
дінки, взаємин із дорослими та однолітками та результативність 
діяльності. 

Другий напрямок педагогічної роботи – формування та роз-
виток самосвідомості. Самосвідомість — здатність сприймати 
себе зі сторони, розуміти своє значення для інших; усвідомлення 
й оцінка свого ставлення до світу, себе як особистості, своїх вчин-
ків, дій, думок, почуттів, бажань, інтересів (О. Кононко). 

З цим складником структури особистості пов’язане усві-
домлення дитиною свого місця у житті і своєї причетності до 
світу. Саме у період дошкільного дитинства виникає усвідом-
лення власних можливостей, закладаються основи самооцінки, 
образу-Я, елементарної Я-концепції. Дитина дошкільного віку в 
змозі оцінити власні позитивні і негативні особистісні якості, своє 
місце в системі суспільних відносин. 

В основу розробки системи ефективного формування у ді-
тей дошкільного віку ціннісного самоставлення покладено ідею 
цілісного підходу в організації їхньої життєдіяльності в дошкіль-
ному навчальному закладі, оновлення змісту, форм та методів 
навчально-виховної діяльності, створенню розвивального серед-
овища сприятиме використання авторської технології виховання 
в ранньому онтогенезі соціально схвалених, прийнятних, кон-
структивних форм ціннісного само ставлення як життєвої опори.

Реалізація методики спрямовується на збагачення уявлень 
дошкільників про власні чесноти і вади; виховання в них само-
поваги, здатності довіряти власним можливостям; формування 
уміння поводитися самостійно, діяти конструктивно, відстоювати 
власну гідність у своїх діях та вчинках, обґрунтовувати власну 
думку, орієнтуватися на базові моральні цінності. 

Важливим напрямом педагогічної роботи є забезпечення 
доступного дошкільникам балансу Я-фізичного, Я-духовного та 
Я-соціального, оптимізація моделі взаємодії у системах «дорос-
лий - дитина» та «дитина - дитина»; створення для цього відпо-
відного теоретико-методологічного та програмно-методичного 
забезпечення. 

Схарактеризуємо особливості організації роботи за трьома 
напрямками.

Так, працюючи за напрямком Я-фізичне, звертали увагу на 
формування ціннісного самоставлення як представника певної 
статі. Так, багатогранність проблеми гендерних особливостей 
формування самоставлення дітей старшого дошкільного віку дає 
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підстави стверджувати, що даний напрямок є важливою ланкою 
роботи ДНЗ. Саме тому, спираючись на розроблену нами схему 
дослідження, було проаналізовано гендерні особливості само-
ставлення дітей старшого дошкільного віку. 

Відносно структурних характеристик самоставлення, гендер-
ні відмінності наявні у проявах самоінтересу, керівництва влас-
ною поведінкою та саморозуміння, рівень яких вищий у дівчаток. 
У хлопчиків більш вираженими є такі складові самоставлення, як 
аутосимпатія та самовпевненість. Не виявлено статистично зна-
чущих відмінностей за шкалами «інтегральне самоставлення», 
«самоповага», «очікування позитивного ставлення від інших», 
«самоприйняття» та «самозвинувачення».

У хлопчиків старшого дошкільного віку дещо вищий показник 
рівня за шкалами «прийняття себе» та «прийняття інших», а та-
кож за шкалою «домінування». Їм притаманний екстернальний 
локус контролю. В дівчаток вищі показники за шкалами «адаптив-
ності», «емоційного комфорту» та «ескапізму», переважаючим є 
інтернальний локус контролю.

Аналіз змістових характеристик показав, що хлопчикам 
властивий вищий ступінь прийняття себе та інших, однак в них 
прослідковується тенденція до  неадекватно позитивного само-
ставлення. Щодо наявності суперечливих характеристик, то вони 
частіше проявляються в хлопчиків, що пов’язано з нижчим рівнем 
розвитку рефлексії.

Аналізуючи гендерне підґрунтя виявлених закономірностей, 
можна стверджувати, що неадекватно завищене самоставлення 
хлопчиків може бути пов’язане з впливом гендерних стереоти-
пів, згідно з якими чоловіки повинні володіти такими якостями, 
як активність, сила, самостійність, потреба в домінуванні, неза-
лежності й досягненнях, агресивність, демонстративність, напо-
легливість. 

Прагнення відповідати зразкам маскулінності призводить до 
перебільшення власної сили, активності та домінантності. Згідно 
з гендерними рольовими очікуваннями до хлопця висуваються 
часто непомірно високі вимоги. Якщо хлопець не в змозі відпо-
відати стереотипним уявленням про поведінку та індивідуальні 
особливості „справжнього” чоловіка, яку йому нав’язують у соці-
умі чи яка сформувалась у його власній свідомості, у нього по-
чинають діяти компенсаторні механізми, відповідно до яких його 
самооцінка стає завищеною, а самоставлення - неадекватним.

Для дівчаток позитивна оцінка себе пов’язана не стільки з 
наявністю соціально бажаних рис, скільки зі ставленням до себе 
позитивно в цілому, до того ж суспільство висуває до дівчаток 
не такі жорсткі вимоги, як до хлопчиків, оскільки гендерні стерео-
типи жіночності полягають у наявності таких рис, як схильність 
до концентрації на почуттях, експресивність, дружелюбність, від-
гукливість, слабкість, покірність, турботливість.

Дошкільникам із неадекватно критичним самоставленням 
притаманна невідповідність поведінки стереотипізованим гендер-
ним ролям, що важко переживається особистістю та призводить 
до негативної оцінки себе в цілому. Слід зазначити, що дана зако-
номірність більш яскраво проявляється в хлопчиків, аніж у дівча-
ток. Тобто хлопці, поведінка яких не вписується в рамки поняття 
„маскулінність”, набагато важче це переживають, ніж дівчатка, 
для яких характерні маскулінні риси. І навпаки: дівчатка з рисами 
андрогінності зазвичай є краще адаптованими та в більшій мірі 
самореалізованими. 

Описуючи гендерні особливості самоставлення ми звертали 
особливу увагу на ступінь сформованості гендерної ідентичності 
й виявили, що він є досить високим як серед хлопчиків, так і серед 
дівчаток. 

Неадекватне самоставлення, виявлене в ході експерименту, 
потребує корекції, метою якої є розвиток рефлексії та самосвідо-
мості, у тому числі і гендерної. Поглиблення їхніх знань про себе, 
формування цілісного, змістовно насиченого образу «Я» розгля-
далася нами, як передумова оптимізації самоставлення.

Отже, гендерні уявлення хлопчиків і дівчаток старшого до-
шкільного віку формуються як результат їхньої безпосередньої 
взаємодії з найближчим соціальним оточенням (сім’я, ровесники 
своєї та протилежної статі, вихователі та інші дорослі особи) та 
опосередкованого впливу соціальних норм і стереотипів через 

ЗМІ, твори мистецтва (мультики, казки, оповітки та ін.) тощо; у 
старшому дошкільному віці мають місце помірно виражені від-
мінності в гендерних уявленнях хлопчиків і дівчаток. У свідомості 
хлопчиків закорінено уявлення про необхідність маскулінності 
чоловіків і фемінінності жінок. У дівчаток сформовано гендерний 
стереотип високої маскулінності чоловіків, а оцінюючи жінок, ді-
вчатка приписують їм андрогінні або маскулінні риси. У сучасному 
соціумі гендерні стереотипи дівчаток старшого дошкільного віку 
змістилися в бік визнання маскулінних та андрогінних рис жінок; 
андрогінність дітей старшого дошкільного віку сприяє форму-
ванню позитивного самоставлення, підвищуючи, зокрема, со-
ціально-психологічну компетентність та комунікативну гнучкість. 
Натомість високий ступінь маскулінності спричиняє негативне 
самоставлення, дезадаптує поведінку молодої людини в міжосо-
бистісній сфері. 

Другий напрям роботи з формування ціннісного самостав-
лення передбачає роботу за напрямком Я-духовне. 

На думку І. Беха, духовний розвиток визначається рівнем роз-
витку духовної самосвідомості особистості і полягає в усвідом-
ленні, розумінні та прийнятті своєї духовної сутності; становленні 
розуміння себе, самопізнання, самоактуалізації та самореалізації 
власного духовного потенціалу шляхом розвитку волі. 

Тож, духовна самосвідомість – здатність особистості усвідом-
лювати свої психічні властивості, власно себе як діяча в певних 
морально-етичних ситуаціях, соціальних умовах, які дозволяють 
проявляти (виражати) знання/ вміння/ ставлення до самої себе, 
інших людей, своє місце у житті. 

Даний напрям роботи є вкрай важливим у зв’язку з тим, що 
саме у дошкільному віці зміст самосвідомості активно збагачуєть-
ся і закладаються засади задля подальшого духовного розвитку.

Наступний, третій напрям роботи, формування ціннісного 
самоставлення – Я-соціальне. 

При цьому нашу увагу було спрямовано на дитині як соці-
альній істоті, яка характеризується постійною орієнтацією на до-
рослий світ, потребою прилучення до соціуму, взаємодії з ним. 
Соціальний розвиток, що утворює контекст онтогенезу об'єктивно 
спрямовує його й визначає загальний зміст, який Д. Фельдштейн 
розглядає як взаємозв’язок соціалізації та індивідуалізації, що 
відбувається в процесі діяльності. Такої ж думки дотримується і 
О. Кононко, яка визначає соціалізацію на ранніх етапах онтогене-
зу як набуття дошкільником соціального досвіду, що здійснюється 
через діяльність, спрямовану на орієнтування в ситуації, присто-
сування до навколишнього, перетворення живої й неживої при-
роди, власного «Я».

У результаті соціального розвитку засвоюється певний обсяг 
соціальної інформації, система ціннісних орієнтацій, формуєть-
ся досвід соціальної діяльності у формуванні навичок, здатність 
до спілкування з оточуючими. Це процес освоєння й реалізації 
зростаючою людиною соціального змісту (і в цьому значенні вона 
певною мірою протистоїть процесу індивідуалізації); соціалізація 
також розглядається як реальний зміст дорослішання дитини, у 
якому відбувається становлення значущої для індивідуальності 
суб’єкта активної творчої соціальної дії. 

Дитина поступово входить у реальність людського буття, 
яку утворюють простори предметного світу, образно-знакових 
систем, природи та соціальний простір безпосередніх стосунків 
людей. Взаємодія дитини із «зовнішнім» світом відбувається че-
рез діяльність, оволодіння способами та засобами дій, відбитих у 
сукупному людському досвіді, культурі. Засвоєння дитиною соці-
ального досвіду, що трансформується із зовнішнього у внутрішній 
план психічної діяльності, визначає її розвиток як суб’єкта пред-
метної діяльності. 

Дошкільний вік є початковим етапом формування суб’єкта ді-
яльності, спілкування й пізнання (Р. Буре, В. Кузьменко, С. Кулач-
ківська, Г. Люблінська, Т. Піроженко та ін.). Значення періоду від 
народження до вступу до школи полягає в набутті вихідних люд-
ських знань і умінь, психічних якостей і властивостей, необхідних 
людині для життя в суспільстві. 

У цей період відбувається інтенсивний розвиток особистості 
дитини, її волі, становлення моральних уявлень та форм суспіль-
ної поведінки, формування ієрархії мотивів та потреб, загальна 
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й диференційована самооцінка, елементи вольової регуляції по-
ведінки. Усе це створює передумови для переходу до шкільного 
життя.

Особливого значення й гостроти набуває проблема «емо-
ційного світосприймання та світовідчуття» дитини. Вона розгля-
дається ученими в контексті концепцій, що розкривають сутність 
людського буття (Б. Ананьєв, А. Асмолов, В. Мясищев), у зв’язку з 
дослідженням переживань як внутрішнього механізму свідомості 
й самосвідомості дитини (О. Запорожець, О. Кононко, В. Лебе-
динський, О. Нікольська), у руслі концепції смислової детермінації 
психічних процесів (В. Зінченко, О. Леонтьєв). Через взаємодію зі 
світом дитина реалізує внутрішній механізм переживань, відчуває 
свою співпричетність до світу як до цілісної системи.

Розширюючи й установлюючи соціальні зв’язки, шести-семи-
річна дитина освоює власний психологічний простір і можливість 
життя в ньому. Дитина починає усвідомлювати та переживати 
свою індивідуальність, унікальність, відмінність від інших, прагне 
утвердження себе серед ровесників та дорослих. 

Самопізнання особистості відбувається через порівняння 
себе з іншими, самооцінку. Науковці підкреслюють величезне 
значення формування й забезпечення емоційно-позитивного 
ставлення до себе, що лежить в основі структури самосвідомості 

кожної нормально розвиненої дитини, та підкреслюють необхід-
ність педагогічної підтримки позитивної самореалізації та коригу-
вання соціально засуджуваних і небезпечних її напрямів (О. Ко-
нонко, П. Кошелева, В. Кудрявцев).

Отже, соціальний розвиток дитини постає як взаємозв’язок 
соціалізації, тобто оволодіння соціокультурним досвідом, його 
засвоєння й відтворення, та індивідуалізації - набуття самостій-
ності, відносної автономності. 

Якщо при входженні дитини в соціум або спільноти різного 
порядку й рівня розвитку встановлюється рівновага між процеса-
ми соціалізації та індивідуалізації, з одного боку, дитина засвоює 
цінності й норми соціуму, а з іншого - має індивідуальний внесок 
у спільній життєдіяльності, то відбувається її інтеграція в соціум.

Таким чином, організуючи цілеспрямовану роботу з форму-
вання ціннісного самоставлення необхідно пам’ятати, що вона 
має будуватися системно і у комплексі (єдність та взаємозв’язок 
Я-фізичного, Я-духовного, Я-соціального). Лише за таких умов 
можна досягти позитивних зрушень у цьому складному процесі – 
формуванні дитячої свідомості. Перспективами подальших розві-
док є емпіричне дослідження ефективності формування уявлень 
дошкільників про самих себе та виховання ціннісного самостав-
лення.
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В статье презентовано результаты исследования проблемы воспитания ценностного отношения к себе у детей старшего 
дошкольного возраста в условиях личностно ориентированного образовательного процесса дошкольного учреждения. В работе 
представлены философские и психолого-педагогические аспекты проблемы. В результате теоретического анализа выявлено, 
что важнейшей задачей воспитания является процесс создания условий для формирования соответствующего отношения лич-
ности к самой себе. Установлено, что ценностное отношение к себе является сложно структурированной совокупностью пред-
ставлений, переживаний, позитивных оценок, значимых для личности собственных качеств и достижений, обуславливающих ее 
поведение и деятельность. 

Ключевые слова: воспитание, ценностное отношение к себе, дети старшого дошкольного возраста, Я-концепция, самооценка

In the article on the basis of studying of the theoretical questions devoted to a problem of education of the valuable relation to at children of 
the senior preschool age, philosophical, psychological, pedagogical approaches to a problem of education of the valuable relation to are opened, 
the structure of display are de ned, indicators of the valuable relation to at the senior Preschool Children are developed, features of development 
of the valuable relation to at children of the senior preschool age are considered. In executed research for the  rst time the focused on person 
technology of education of the valuable relation to at Children of the senior preschool age.

Key words: education, the valuable relation to, the senior preschooler, children preschool age, self-concept, self-esteem


